

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Miércoles 31 de diciembre de 1902

Santander.—Año VIII.—Número 2.783

Director: DON JOSÉ ESTRUÑA

PRIM

En la prensa de Madrid apareció ayer la esquela funeraria que recuerda a la actual generación el fallecimiento del general Prim.

La circunstancia de estar la nación afanada en aprestos militares para hacer frente a las posibles contingencias que para ella sobrevenga con motivo de los sucesos que se desarrollan en Marruecos, da a la memoria de aquel tan ilustre español cierto relieve de actualidad que no puede pasar inadvertido.

Y como tras del recuerdo del muerto viene al pensamiento el presente de los vivos y la comparación surge, aun sin buscarla, y se impone con todas sus consecuencias (cuán agrandada se destaca del fondo de todas estas operaciones mentales la figura de aquel inolvidable caudillo, tan en mal hora para España sacrificado al rencor de pasiones y odios políticos, que ya han desaparecido y con ellos hasta los ideales que los inspiraron, dejando aun en pie en la nación y el Estado la profunda huella del daño que tan brutal atentado produjo!

Prim supo en 1860, al frente de un puñado de valientes, trocar en victoria completa lo que ya era en los campos de los Castillejos derrota declarada, y pocos días después asaltaba el primero el campamento marroquí, y en 1893 no supimos en Melilla salir del cañoneo lento, causando más risa que miedo en el campo riñero y más indignación que entusiasmo en el de España, pues en uno y otro se recordaba el castigo impuesto a la morisca en 1855 en aquel mismo campo exterior de la plaza española.

Prim supo en 1862 retirarse a tiempo de Méjico, salvando el prestigio del ejército y la honra de la patria a la par que la amistad de aquellos nuestros hermanos en raza, y nosotros, la actual generación, no supimos en 1898 retirarnos a tiempo de Cuba para evitar que nuestra bandera no quedase como quedó hecha pedazos por las torpezas de los de arriba, a pesar del heroísmo de los de abajo.

Prim, en 1843, bombardeó y atacó a Barcelona y combatió a los revolucionarios catalanes que perturbaban el orden y conspiraban contra la patria española, a pesar de ser liberal y amante de Cataluña como pocos, y en 1902 transigimos débilmente, con aspiraciones en el fondo aún más perjudiciales para la unidad nacional.

Prim era hoy más liberal que ayer y mañana más liberal que hoy, como en ocasión memorable dijo en el Congreso, y nosotros, los españoles de hoy, somos cada vez menos liberales de pensamientos, de obras y deseos.

Hoy se teme en todo y por todo, al carlismo, a la reacción, a Cataluña, al marroquí, al extranjero, por las instituciones y por el poder, y Prim desafiaba a todos, se imponía a todos, y en las Cortes de 1851, en pleno Congreso, predijo que el trono de Isabel II rodaría por el suelo por dejarse influir de los reaccionarios y no mantener ilesas las libertades. ¿Es que faltan hoy corazonas y caracteres del temple y la energía del conde de Reus? ¿Es que la nación respondería menos que en el siglo XIX a la voz y al ejemplo de un caudillo de los alientos de aquél?

No lo sabemos; pero sí sabemos que esos hombres de tan gran temple de alma, no se han revelado ni aun se revelan en la sociedad española del siglo XX, precisamente cuando amenazan calamidades que se ciernen en el horizonte de la patria, cuando quizás vuelvan a pisar plantas españolas en son de guerra aquellos campos y aquellos montes, en cuyo suelo aún está viva la huella de los combates de 1859-60 y cuyos ecos repiten todavía después de medio siglo los sonos de los clarines españoles pregonando las victorias de Castillejos, del Serrallo, de Anguera, de Tetuán y de Wad-Rás.

Otro mendigo por allí pasaba oyó la imprecación, y dijo al insensato: «No blasfemes, no blasfemes, hermano, aquí estoy yo. Si te falta la luz de los sentidos, no rechaces la luz de la razón; yo también, como tú, mi mal deplo, pero bendigo a Dios.»

Y tras aquellas elevadas frases, que al alma dan calor, en brazos de la fe marrió la daga y el iris de esperanza fulguró.

Ciriaco Sos Gautreau.

El conflicto de Marruecos

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 30—2'40.—Urgente.
(Recibido con retraso).

Viente Vera

Ha marchado a Marruecos el distinguido redactor de *El Imparcial* don Viente Vera, con el fin de informar directamente a dicho periódico de la marcha de los sucesos.

Avance rechazado.—Un convoy
Comunican de Fez que el Sultán envió fuerzas a practicar una descubierta con objeto de que le facilitarán la salida de la ciudad, pero los rebeldes los rechazaron, obligándolos a internarse de nuevo. De Mequínez se ha enviado a Fez un destacamento conduciendo viveres, pero se duda que pueda llegar a su destino.

Preparativos

En Cádiz se ha recibido la orden de alistar el *Pelayo*, el *Isabel Segunda* y otros buques.

El señor Sánchez Toca publicará una real orden para que el 15 de enero se forme en Cádiz una escuadra.

Para el día 4 son esperados allí el *Carlos V* y el *Victoria*, los que se unirán al *Numancia*, *Pelayo*, *Princesa de Asturias*, *Río de la Plata* y varios torpederos.

Llegó a Tánger el *Infanta Isabel*, cuyo comandante enviará noticias y protegerá a los súbditos españoles.

En la estación del mediodía de esta Corte hay preparado material para el envío de tropas.

Madrid 30—10'30.

Situación comprometida.—Temores del Sultán

Se sigue temiendo un ataque de los rebeldes a la población de Fez y que puedan entrar en ella.

La situación es comprometidísima. Hasta el Sultán participa de estos temores y ha ordenado que sea abandonado por sus tropas el fuerte de Racelma, distante tres horas de Fez, y sean trasladadas las armas y municiones que hay en él a su palacio, para defenderse en caso de que los insurrectos penetraran en la ciudad.

Esto demuestra claramente la convicción de su derrota.

Se asegura que no todos los soldados que componen sus tropas son leales al Emperador.

Reunión de notables

Los temores del Sultán ante el asalto de la plaza le indujeron a llamar a su Palacio a los notables de Fez, celebrando con ellos una reunión en la que expuso sus medidas para resistir el empuje de los insurrectos.

El Emperador pronunció un discurso diciendo frases valientes ante las presentes graves circunstancias.

Encareció la necesidad de confiar en las fuerzas del soberano, que son suficientes para sobreponerse a la insurrección y dominarla.

Impaciencia.—Los diplomáticos

Un despacho de Tánger dice que hay gran impaciencia por recibir noticias del campo de la insurrección, temiéndose puedan correr mala suerte los habitantes de Fez.

Los diplomáticos extranjeros despliegan la mayor actividad organizando medios para obtener noticias de los sucesos y poder transmitirlos a sus respectivos Gobiernos.

¿Se rindió Fez?

Un periódico de la mañana, de Madrid, acoge el rumor de que la plaza de Fez se ha rendido.

La noticia parece prematura y no se ha confirmado oficialmente, pero no es ningún absurdo, por cuanto la plaza se encuentra sin viveres y sin agua y privada de todo medio de comunicación, sin esperanza de recibir auxilio de ninguna clase.

Los sucesos en París

Telegrafían de París diciendo que las cuestiones de Marruecos han producido gran impresión, hasta el extremo de que este asunto ha eclipsado por completo al de la familia Humbert.

Un periódico publica un notable artículo ocupándose de la cuestión de Marruecos.

Dice que debe tenerse en cuenta la europeización de un país cuyas costumbres fanáticas y ardimiento pudiera constituir un grave peligro para las naciones cultas.

Añade que antes se verificaba la europeización bajo la influencia de los ingleses y que ahora es forzoso reconocer que

ha estallado la guerra civil, de resultados muy dudosos y peligrosos.

Sigue diciendo que ninguna potencia europea se encuentra preparada para apagar la insurrección, y si algún país, viendo amenazada su tranquilidad, quisiera aprovecharse de la gravedad de los acontecimientos, no sólo iría contra sus propios intereses despertando la suspicacia de las demás naciones e incitándolas, sino que comprometería además el equilibrio observado en todas partes por las potencias civilizadas.

El articulista hace notar que Francia tiene mil kilómetros de frontera y Argelia está sometida en su mayor parte a la religión mahometana, circunstancia muy interesante en guerras con tribus fanáticas.

Habla Silvea

El periódico *El Globo* publica una entrevista que dice ha celebrado con el Presidente del Consejo de ministros, relativa a los sucesos de Marruecos.

Entre lo más saliente del diálogo, refiere que el reporter dirigió a Silvea la siguiente pregunta:

—¿Vendrá una intervención de las potencias?

A la que contestó el jefe del Gobierno: —Indudablemente.

Y después agregó el jefe del partido conservador:

—Nuestra política en Marruecos ha sido desdichada; nos hemos concretado siempre a mantener el *status quo*, siendo otra nuestra misión en atención a los intereses nacionales. Yo he estudiado a fondo los asuntos de Marruecos, conozco los sucesos y sé que el partido conservador se encuentra en mejores condiciones que ningún otro para que España represente el alto papel que le corresponde.

Después el redactor de *El Globo* le interrogó de nuevo.

—¿Diga usted: ¿Iria España sola a la intervención?

—No—contestó el señor Silvea;—pero aun en ese caso, jamás había de renunciar a los derechos que le corresponden.

Madrid 30—14'30.

Sin noticias

El Presidente del Consejo de ministros ha manifestado que no ha recibido más telegramas de nuestro representante en Tánger ni otras noticias que las conocidas hasta ahora.

Noticia de interés

Sin embargo de esto, el señor Silvea dio una noticia de interés.

Dijo que el embajador de Inglaterra en Madrid había celebrado una conferencia con el ministro de Estado, relacionada con los asuntos de Marruecos.

El resultado de la entrevista afirmó que era satisfactoria para nosotros, pues según manifestó dicho representante, Inglaterra no piensa por ahora tomar ninguna iniciativa en este asunto.

Agregó dicho diplomático que su país entiende que se trata de una cuestión puramente de orden interior en que no debía intervenir aquella nación para nada.

Lo que dice Francoia

Un telegrama de nuestro representante en París, señor León y Castillo, comunica que el Gobierno francés mantiene igual actitud que Inglaterra y no piensa enviar en modo alguno barcos a Marruecos.

Previsiones del Gobierno

A pesar de lo manifestado por el representante de Inglaterra y por nuestro embajador en Francia, respecto a que estas potencias no adoptarían ninguna medida ante los sucesos de Marruecos, continúa el Gobierno ordenando preparativos en previsión de lo que pudiera ocurrir, por que claro está que los buenos deseos de esas naciones son una cosa, y otra distinta a que los acontecimientos se fuerzan más que están y continúan venciendo los insurrectos cada vez más la situación, en cuyo caso tendrían que intervenir todas las potencias, incluso las de los buenos deseos.

Madrid 30—16'30.

Lo que dice Linares

El ministro de la Guerra ha manifestado que por ahora no se harán más aprestos militares y que el Gobierno se concretará a estar a la expectativa de lo que ocurra en Marruecos.

También ha dicho que hasta el presente no hay noticia de que los insurrectos hayan atacado a Fez.

Habla Abarzuza

El ministro de Estado, refiriéndose a la cuestión marroquí, ha dicho que la clave del conflicto está en que los insurrectos ataquen a Fez y venzan en el combate.

Entonces el conflicto revestiría ya verdadera gravedad.

En el caso contrario, y si el Sultán pudiese recoger tropas, habría una tregua que quizá influiría en una revolución satisfactoria.

Madrid 30—16'30.

“Statu quo”

Insiste en que Inglaterra, Alemania y Francia no adoptarán ninguna resolución respecto del conflicto que se ventila en Marruecos, concretándose, como España, a mantener el *statu quo*.

RICARDO.

Tartarines

(De mi libro de memorias)

Diciembre 27.

Confieso mi pecado. Hasta hoy no había leído las últimas aventuras del ilustre *Tartarin*.

Esa lectura, saboreada por mí con delección morosa, como diría un moralista, me ha dejado la

impresión de que el insigne Daudet había exagerado un poco el *tartarinismo* meridional que todos padecemos otro poco.

Diciembre 29.

Acabo de hojear un semanario madrileño, breve en el texto y abundante en *sonos*, condiciones que demuestran su profundo conocimiento del país en que se publica.

En una de sus planas ilustradas he visto el retrato de un personaje de los que aquí se usan.

Está representado en actitud gallarda, gallardísima, casi napoleónica. Su mirada de águila, ó de aligón, parece dirigirse a ese punto no bien determinado del espacio, donde los escogidos ven cerniéndose la gloria.

Está de pie, delante de una mesa sobre la que hay libros, recado de escribir y un pisapapeles en forma de pieza de artillería.

A sus espaldas, en el fondo del cuadro, se ve una pañoleta: lanzas, espadas, piezas de armadura, dagas, etc., etc. Es un fondo verdaderamente bélico.

Nada de chucherías, nada de *bijoulets*, nada de cuadritos.

(Se me olvidaba decir que tampoco hay barajas sobre la mesa.)

Diciembre 30.

Leo en un periódico que *mi general* ha ido a Madrid y ha conferenciado con los señores ministros.

La coincidencia de ese viaje y esas conferencias con el conflicto de Marruecos me hace sospechar que *mi general* acaría un nuevo proyecto, grande y trascendental como todos los suyos, como el de la invasión de los Estados Unidos por *Don Ricardo Ventura*.

Ya estoy viendo al imperio mogrevita en poder de España. Pero... ¡*mi general*!... no abuse usted de la victoria. Ceda usted a Inglaterra y Alemania un par de hectáreas de territorio marroquí. No sea usted tan intrasigente como Bruna... digo... como Breno.

Diciembre 31.

Sin saber por qué, al reparar este diario, me acuerdo del inmortal Guérin, el defensor de *Port-Chabrol*.

Y pensando en él, y en los otros, tengo que rectificar mi impresión del otro día.

No; no ha exagerado el autor de *Port-Turascón*. ¡Se ha quedado corto!

Stone.

PARA LOS POBRES

SUSCRIPCIÓN abierta en este periódico para dar una comida en año nuevo a los pobres del Asilo La Caridad.

	Ptas.	Cts.
Suma anterior	256	25
H. Vélez	5	5
A. G.	5	5
Un vecino	1	50
Un señor	2	2
C. R.	1	1
Suma	267	75

(Continúa abierta la suscripción.)

Mañana, con motivo de la festividad del día, se le dará a los pobres recogidos en el Asilo otra comida extraordinaria, y pasado mañana daremos por cerrada la suscripción.

LO DEL DIA

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 30—2'15.—Urgente.

(Recibido con retraso.)

Traslado y nombramiento

El secretario del Gobierno civil de Santander, don Leonardo Aranguren, ha sido trasladado, con el mismo cargo, al Gobierno civil de León.

Para sustituir al señor Aranguren ha sido nombrado don José Mallo Ballesteros.

Madrid 30—14'30.

Cumplimiento

El ministro de Marina ha estado hoy con su familia en el regío alcázar para cumplimentar a los Reyes.

Firma

El Presidente del Consejo ha puesto a la firma regia varios decretos regulando los pagos en los ministerios.

También se han firmado otros decretos de Guerra, entre ellos, uno admitiendo al general Borrero la dimisión, por motivos de salud, del cargo de Capitán general de Baleares y nombrando para aquel destino a don Ricardo Ortega.

Otro restableciendo la dirección de la guardia civil.

Nombrando jefe de sección del ministerio de la Guerra al señor Barbeta.

Nombrando jefe de una brigada de Castilla la Nueva al general Rubín, y para otra de Cataluña a don Juan Tejada.

Madrid 30—16'30.

Consejo

A las tres y media de la tarde ha dado comienzo en la Presidencia el Consejo de ministros.

Los ministros dijeron al entrar que se ocuparían muy especialmente de la cuestión de Marruecos.

También llevan algunos expedientes de escasa importancia, según dijeron.

Reformas de Dato

El ministro de Gracia y Justicia ha hecho algunas aclaraciones a su último decreto relativo a la asimilación de la carrera judicial.

Dice que en la reforma introducida se respetan los derechos adquiridos, y lo que hay es que se suprimen las asimilaciones para los ascensos.

Propónese el señor Dato reorganizar el personal del ministerio de Gracia y Justicia, haciéndole de carácter puramente administrativo.

La entrada será por oposición, por ascenso y por antigüedad, desapareciendo la asimilación.

Prohibirá las comisiones dentro de la carrera judicial.

Mañana llevará a la firma del Rey una combinación de Magistrados, con arreglo a su último decreto.

RICARDO.

Instrucción pública

En el Gobierno civil se reunió ayer tarde la Junta provincial de Instrucción pública bajo la presidencia del Gobernador interino señor Reda y con asistencia de los vocales señores Alcalde de Santander, director del Instituto, inspector, arquitecto, Zorrilla, Fernández Cueto y Fresnanes. Exensó su asistencia el subdelegado de Medicina.

El señor Reda saludó a los señores vocales, quienes agradecieron sus manifestaciones. Leída y aprobada el acta se adoptaron los acuerdos siguientes:

Passar a informe del Alcalde y Junta local de primera enseñanza de Cabezon de la Sal la instancia dirigida a la Corporación por la maestra Doña Rosalia Ruiz Diaz, reclamando alquileres.

Que por la comisión de personal se informe las instancias de los maestros de Peñacastillo, Monto y Cueto, que solicitan la escuela de nueva creación en Miranda.

Informar en la instancia que el maestro de Ruherro, don Benito Peña, dirige al señor Rector. Devolver al Rectorado la instancia del maestro de Ampuero don Ambrosio de los Rios para que se una al expediente que se le instruye y resuelva lo que proceda.

Instruir expediente gubernativo al maestro interino de Stéfán y no abonarle los haberes del mes actual, toda vez que, según manifestación del Alcalde, dicho maestro no se presentó en la escuela más que a tomar posesión.

Decir al Alcalde de Cabuérniga que en certificación de un acta de la junta local que se ha pedido se limite a la parte en que se hace constar la visita girada a aquel Ayuntamiento por el inspector de 1.ª enseñanza.

Que por el señor Gobernador civil se multa a todos los Alcaldes que no han cumplimentado lo dispuesto en la circular de 29 de noviembre último y se proceda contra aquellos que hasta la fecha no hayan remitido las propuestas para el nombramiento de Juntas locales.

Aprobar las propuestas hechas por la comisión para proveer las escuelas completas de niños y niñas anunciadas en el último concurso y la relación de escuelas vacantes que han de figurar en los concursos de febrero y septiembre próximos.

DE PROVINCIAS

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 30—2'15.

(Recibido con retraso.)

Malestar

Dicen de Cádiz que aumenta el malestar entre los obreros del Arsenal, por aproximarse la fecha en que habrán de ser despedidos a causa de la paralización de los trabajos.

Témese que con este motivo surjan desórdenes.

Agresión a un tren

Cerca de la estación de San Fernando, al pasar el tren en el que iba el director general de Obras públicas, dispararon un tiro, cuyo proyectil atravesó un coche de segunda y fue a incrustarse en el interior.

Repite con mucha frecuencia las agresiones a los trenes, lanzando contra ellos tiros y piedras.

Madrid 30—16'30.

Abordaje

Un despacho oficial de Sevilla comunica que en la barra de San Lúcar el vapor inglés *Eale* abordó al español *Nueva Valencia*, quedando éste varado frente a Bonanza y con grandes averías.

No hubo desgracias personales.

Descarrilamiento

Otro despacho oficial de Zaragoza dice que cerca de Auza ha ocurrido un descarrilamiento, sin que resultaran desgracias personales.

RICARDO.

Cambios de personal

Hoy cesará en su honroso cargo el Alcalde señor San Martín, haciendo entrega de la vara al señor López Dóriga, que llegará en el tren correo, tomando inmediatamente posesión de la Alcaldía.

Por la tarde presidirá la sesión subsidiaria, que habrá de celebrarse hoy por no haberse reunido número de concejales para la ordinaria del lunes.

Los amigos del señor López Dóriga, que saldrán hoy a recibirle, han organizado un banquete en honor del nuevo Alcalde, y además repartirán a los pobres una limosna de bonos de pan.

Como verán nuestros lectores en otro lugar de este número, ha sido trasladado de este Gobierno civil al de la provincia de León, el Secretario del mismo don Leonardo Aranguren, que fue nombrado cuando era Gobernador de Santander el señor duque de Hornachuelos.

Vendrá a ocupar su puesto el ilustrado Secretario que fue del Gobierno civil de Bilbao, don José Mollo Ballesteros, muy digna persona, con quien nos es antigua amistad.

Ha presentado la dimisión de su cargo al señor San Martín el apreciable joven abogado don Ricardo Crespo, Secretario particular de la Alcaldía.

Para ocupar este puesto se asegura que será nombrado otro conocido joven jurista: don Celso Velasco y Páramo.

Ayer supimos otro traslado que ha de ser sensacional por significar una vindicación debida a los efectos de la acción política que en estos últimos tiempos se entremetió aquí en lo que de ninguna manera debería estar bajo su pernicioso influjo. Nos referimos al traslado del inspector de



LA LIMOSNA

Por milésima vez su cantinela repitió el infeliz con débil són, y ni un alma cristiana respondía al sacrosanto nombre de su Dios.

Y la lluvia en el aire se cuajaba, agolpando la sangre al corazón, y el infeliz las manos extendía, sintiendo morir... blasfemo

En cuanto a la interpretación, no hay nada que pedir. Las señoras Algora y Lomas, ambas superiores...

EXTRANJERO

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 30—3. (Recibido con retraso.)

Desarrillamiento

En Saint Pol (Calais) desarrilló una máquina, que quedó deshecha y resultando muertos el maquinista y el fogonero...

Los Humbert

Dicen de París que ingresó en la enfermería madame Humbert, la cual habló con su familia ante testigos.

Se han adoptado rigurosas medidas para mantener aislados a los detenidos. Hoy designarán éstos a sus defensores.

Madrid 30—14'30.

Denuncia de un tratado

El Gobierno francés ha denunciado el tratado comercial con Italia en lo que respecta a los vinos.

Renuncia aceptada

Un despacho de París, con referencia a otro de Viena, dice que el Emperador ha aceptado la renuncia del príncipe Leopoldo a considerarse como miembro de la familia real y a que en lo sucesivo lleve el nombre de Leopoldo de Botsfeln...

RICARDO.

UNA AVENTURA

Una conocidísima persona de esta población que, por los asuntos a que se dedica, tiene que salir con alguna frecuencia a las oficinas de Hacienda...

A tanta galantería, las francesitas correspondieron invitándole a subir a sus habitaciones, deferencia que gustosísimo aceptó el caballero.

Satisfecho de su aventura salió de la casa y todo fue bien hasta que tuvo necesidad de echar mano a la cartera y se vio sorprendido con la falta de un billete de mil pesetas.

Entonces dedicó un nuevo recuerdo a las jóvenes y elegantes francesitas que con tanta amabilidad le habían tratado...

Los agentes de vigilancia dedicaron la tarde y parte de la noche en buscar el paradero de las cuestionadas señoras, pero éstas ya habían volado con la alca de las 1.050.

La aventura costó un poquito caro al caballero, en cuestión que pudo beneficiarse de que aquellos amables jóvenes se contentaron con tan poco habiendo más trío en la cartera.

Despedida cortés

El Alcalde saliente, señor San Martín, reunió anteanoche en su despacho a los representantes de la prensa local, de los que se despidió con cortes y amables frases de agradecimiento y simpatía personal...

El señor San Martín nos ofreció a los periodistas su amistad como convicción y cariño, y nos hizo participes de la satisfacción de realizar un acto de caridad de que daremos cuenta oportunamente.

Incendios

En el entresuelo de una pequeña casa que hay en la calle de Castelar, frente a las obras de la nueva Comandancia de Marina y conocida por la casa de Piedra, se inició ayer tarde un incendio que, gracias a que acudieron inmediatamente algunos vecinos, pudo ser sofocado sin gran peligro...

En aquel cuarto, donde habita una familia de pescadores, había estado ayer tarde un carpintero arreglando un colchón de muelles, y cerca de éste estaban colocados otros dos de lana.

No se sabe cómo pudo prenderse uno de éstos, pero lo cierto es que a las seis de la tarde la lana estaba ardiendo y prontamente las llamas se comunicaron al otro colchón.

A las voces de fuego acudieron algunos vecinos que cogieron los colchones y los arrojaron por el balcón a la calle.

También se apagaron algunos trapos y muebles que comenzaron a arder.

Cuando llegaron los bomberos municipales, que fueron avisados, por fortuna no tuvieron necesidad de trabajar, pues ya el fuego había sido sofocado.

Como en los primeros momentos este incendio produjo alguna alarma, acudieron el Alcalde señor San Martín y los jefes de policía.

A las siete y media se prendió fuego también la chimenea de la casa número 16 de la calle de Rubio, que fue sofocado en los primeros momentos por dos vecinos, acudiendo después bomberos voluntarios.



Con bastante buena entrada en todas las sesiones, a pesar de lo inclemente del tiempo, se pusieron anoche en escena las obras anunciadas. En trapería y Enseñanza libre proporcionaron a sus intérpretes, como en las noches anteriores, merecidos aplausos.

En último término se estrenó el sainete lírico La boda, en cinco cuadros, de los señores García Álvarez y Casero, con música de los maestros Celis y Álvarez. La obra gustó al público, haciéndole pasar un rato muy agradable.

La boda, sin ser un primer, tiene mucha gracia y de buen género, entretiene y se presta para que artistas tan notables como el señor Togado, que es el héroe de la obra, hagan las delicias del público. La conclusión es también graciosa y de alguna originalidad; en suma, que la obra que se estrenó anoche ha de gustar a cuantos la vean.

La música es ligerilla y alegre, muy propia del libro.

Al regresar vio que alguien había estado en el carro y notó la falta de un saco de azúcar de cinco arrobas y media y dos cajones de petróleo.

Al siguiente día dio aviso a la guardia civil de Villacueva, que practicó algunas averiguaciones...

El Juzgado municipal ha intervenido también en este asunto.

Nuestro estimado amigo don Jerónimo Toca, dependiente y representante de la casa exportadora de vinos de Jerez, de Molina Hermanos...

Hace días nos ocupábamos del desarrollo que desgraciadamente está tomando la epidemia variolosa en algunos pueblos de esta provincia...

Para esto es necesario que se envíen varias cajas de tubos de linfa para que inmediatamente se distribuyan entre los Ayuntamientos...

Los señores P. Mata y Compañía, dueños del importante comercio al por mayor de muebles...

En el efecto distribuyen dos mil bonos de pan entre los pobres de la ciudad.

En el Ayuntamiento de Rivamontán al Monte se halla vacante la plaza de médico titular...

El Gobernador civil de Guipúzcoa ha autorizado a don Hillarion Sistiaga para remitir a don Ramón Alberdi...

El de Vizcaya ha autorizado también a la Sociedad Española de Dinamita para remitir a Torre-lavega...

Por arrojar basuras a los patios han sido denunciados los vecinos de las casas números 23 y 25 de la calle del Arrabal.

Hoy pueden presentarse a cobrar libramientos en la Depositaria-pagaduría de Hacienda...

Todos los señores jefes y oficiales, clases e individuos de tropa que se encuentren en esta provincia...

Después de terminar la descarga del carbón que llevaba en un almacén de la calle de Padilla...

La guardia municipal denunció ayer a tres vendedores de angulas que promovieron un grande escándalo en la plaza del pescado.

De Bilbao.—Marquijane, Muelle, 28, oficina. De idem.—Guillermo Alonso, Penaherrosa, 27, torcero.

De idem.—Florentino Martínez, Fábrica Mosaleros.

En el primer piso de la casa núm. 4 de la Cuesta de Carmendia, se promovió ayer tarde a las diez y media un regular escándalo entre una individuo y un sujeto a quien aquella despidió de la casa.

Una guardia municipal tuvo necesidad de intervenir en el día y conducir a los dos a la Prevención, donde se arregló la cuestión y quedaron en libertad a los pocos momentos.

La guardia civil de Beranga ha denunciado a dos vecinos de Gama por tener abiertos sus establecimientos a deshora de la noche.

Nos dicen del Astillero que en la noche del 26 al pasar por el kilómetro 4 a 5 de la carretera de San Salvador, voló un carro de mercancías...

El conductor, Ramón Calles, por más esfuerzos que hizo, no pudo conseguir levantar el vehículo, y entonces desenganchó las caballerías y las llevó a una cuadra próxima, dejando ataronzadas las mercancías.

El Gobierno francés ha denunciado el tratado comercial con Italia en lo que respecta a los vinos.

Un despacho de París, con referencia a otro de Viena, dice que el Emperador ha aceptado la renuncia del príncipe Leopoldo...

Los señores P. Mata y Compañía, dueños del importante comercio al por mayor de muebles...

En el efecto distribuyen dos mil bonos de pan entre los pobres de la ciudad.

En el Ayuntamiento de Rivamontán al Monte se halla vacante la plaza de médico titular...

El Gobernador civil de Guipúzcoa ha autorizado a don Hillarion Sistiaga para remitir a don Ramón Alberdi...

El de Vizcaya ha autorizado también a la Sociedad Española de Dinamita para remitir a Torre-lavega...

Por arrojar basuras a los patios han sido denunciados los vecinos de las casas números 23 y 25 de la calle del Arrabal.

Hoy pueden presentarse a cobrar libramientos en la Depositaria-pagaduría de Hacienda...

Todos los señores jefes y oficiales, clases e individuos de tropa que se encuentren en esta provincia...

Después de terminar la descarga del carbón que llevaba en un almacén de la calle de Padilla...

La guardia municipal denunció ayer a tres vendedores de angulas que promovieron un grande escándalo en la plaza del pescado.

De Bilbao.—Marquijane, Muelle, 28, oficina. De idem.—Guillermo Alonso, Penaherrosa, 27, torcero.

De idem.—Florentino Martínez, Fábrica Mosaleros.

En el primer piso de la casa núm. 4 de la Cuesta de Carmendia, se promovió ayer tarde a las diez y media un regular escándalo entre una individuo y un sujeto a quien aquella despidió de la casa.

Una guardia municipal tuvo necesidad de intervenir en el día y conducir a los dos a la Prevención, donde se arregló la cuestión y quedaron en libertad a los pocos momentos.

La guardia civil de Beranga ha denunciado a dos vecinos de Gama por tener abiertos sus establecimientos a deshora de la noche.

Nos dicen del Astillero que en la noche del 26 al pasar por el kilómetro 4 a 5 de la carretera de San Salvador, voló un carro de mercancías...

El conductor, Ramón Calles, por más esfuerzos que hizo, no pudo conseguir levantar el vehículo, y entonces desenganchó las caballerías y las llevó a una cuadra próxima, dejando ataronzadas las mercancías.

El Gobierno francés ha denunciado el tratado comercial con Italia en lo que respecta a los vinos.

Un despacho de París, con referencia a otro de Viena, dice que el Emperador ha aceptado la renuncia del príncipe Leopoldo...

Los señores P. Mata y Compañía, dueños del importante comercio al por mayor de muebles...

En el efecto distribuyen dos mil bonos de pan entre los pobres de la ciudad.

En el Ayuntamiento de Rivamontán al Monte se halla vacante la plaza de médico titular...

El Gobernador civil de Guipúzcoa ha autorizado a don Hillarion Sistiaga para remitir a don Ramón Alberdi...

El de Vizcaya ha autorizado también a la Sociedad Española de Dinamita para remitir a Torre-lavega...

Por arrojar basuras a los patios han sido denunciados los vecinos de las casas números 23 y 25 de la calle del Arrabal.

Hoy pueden presentarse a cobrar libramientos en la Depositaria-pagaduría de Hacienda...

Al regresar vio que alguien había estado en el carro y notó la falta de un saco de azúcar de cinco arrobas y media y dos cajones de petróleo.

Al siguiente día dio aviso a la guardia civil de Villacueva, que practicó algunas averiguaciones...

El Juzgado municipal ha intervenido también en este asunto.

Nuestro estimado amigo don Jerónimo Toca, dependiente y representante de la casa exportadora de vinos de Jerez, de Molina Hermanos...

Hace días nos ocupábamos del desarrollo que desgraciadamente está tomando la epidemia variolosa en algunos pueblos de esta provincia...

Para esto es necesario que se envíen varias cajas de tubos de linfa para que inmediatamente se distribuyan entre los Ayuntamientos...

Los señores P. Mata y Compañía, dueños del importante comercio al por mayor de muebles...

En el efecto distribuyen dos mil bonos de pan entre los pobres de la ciudad.

En el Ayuntamiento de Rivamontán al Monte se halla vacante la plaza de médico titular...

El Gobernador civil de Guipúzcoa ha autorizado a don Hillarion Sistiaga para remitir a don Ramón Alberdi...

El de Vizcaya ha autorizado también a la Sociedad Española de Dinamita para remitir a Torre-lavega...

Por arrojar basuras a los patios han sido denunciados los vecinos de las casas números 23 y 25 de la calle del Arrabal.

Hoy pueden presentarse a cobrar libramientos en la Depositaria-pagaduría de Hacienda...

Todos los señores jefes y oficiales, clases e individuos de tropa que se encuentren en esta provincia...

Después de terminar la descarga del carbón que llevaba en un almacén de la calle de Padilla...

La guardia municipal denunció ayer a tres vendedores de angulas que promovieron un grande escándalo en la plaza del pescado.

De Bilbao.—Marquijane, Muelle, 28, oficina. De idem.—Guillermo Alonso, Penaherrosa, 27, torcero.

De idem.—Florentino Martínez, Fábrica Mosaleros.

En el primer piso de la casa núm. 4 de la Cuesta de Carmendia, se promovió ayer tarde a las diez y media un regular escándalo entre una individuo y un sujeto a quien aquella despidió de la casa.

Una guardia municipal tuvo necesidad de intervenir en el día y conducir a los dos a la Prevención, donde se arregló la cuestión y quedaron en libertad a los pocos momentos.

La guardia civil de Beranga ha denunciado a dos vecinos de Gama por tener abiertos sus establecimientos a deshora de la noche.

Nos dicen del Astillero que en la noche del 26 al pasar por el kilómetro 4 a 5 de la carretera de San Salvador, voló un carro de mercancías...

El conductor, Ramón Calles, por más esfuerzos que hizo, no pudo conseguir levantar el vehículo, y entonces desenganchó las caballerías y las llevó a una cuadra próxima, dejando ataronzadas las mercancías.

El Gobierno francés ha denunciado el tratado comercial con Italia en lo que respecta a los vinos.

Un despacho de París, con referencia a otro de Viena, dice que el Emperador ha aceptado la renuncia del príncipe Leopoldo...

Los señores P. Mata y Compañía, dueños del importante comercio al por mayor de muebles...

En el efecto distribuyen dos mil bonos de pan entre los pobres de la ciudad.

En el Ayuntamiento de Rivamontán al Monte se halla vacante la plaza de médico titular...

El Gobernador civil de Guipúzcoa ha autorizado a don Hillarion Sistiaga para remitir a don Ramón Alberdi...

El de Vizcaya ha autorizado también a la Sociedad Española de Dinamita para remitir a Torre-lavega...

Por arrojar basuras a los patios han sido denunciados los vecinos de las casas números 23 y 25 de la calle del Arrabal.

Hoy pueden presentarse a cobrar libramientos en la Depositaria-pagaduría de Hacienda...

Todos los señores jefes y oficiales, clases e individuos de tropa que se encuentren en esta provincia...

Después de terminar la descarga del carbón que llevaba en un almacén de la calle de Padilla...

La guardia municipal denunció ayer a tres vendedores de angulas que promovieron un grande escándalo en la plaza del pescado.

De Bilbao.—Marquijane, Muelle, 28, oficina. De idem.—Guillermo Alonso, Penaherrosa, 27, torcero.

De idem.—Florentino Martínez, Fábrica Mosaleros.

En el primer piso de la casa núm. 4 de la Cuesta de Carmendia, se promovió ayer tarde a las diez y media un regular escándalo entre una individuo y un sujeto a quien aquella despidió de la casa.

Una guardia municipal tuvo necesidad de intervenir en el día y conducir a los dos a la Prevención, donde se arregló la cuestión y quedaron en libertad a los pocos momentos.

La guardia civil de Beranga ha denunciado a dos vecinos de Gama por tener abiertos sus establecimientos a deshora de la noche.

Nos dicen del Astillero que en la noche del 26 al pasar por el kilómetro 4 a 5 de la carretera de San Salvador, voló un carro de mercancías...

El conductor, Ramón Calles, por más esfuerzos que hizo, no pudo conseguir levantar el vehículo, y entonces desenganchó las caballerías y las llevó a una cuadra próxima, dejando ataronzadas las mercancías.

El Gobierno francés ha denunciado el tratado comercial con Italia en lo que respecta a los vinos.

Un despacho de París, con referencia a otro de Viena, dice que el Emperador ha aceptado la renuncia del príncipe Leopoldo...

Los señores P. Mata y Compañía, dueños del importante comercio al por mayor de muebles...

En el efecto distribuyen dos mil bonos de pan entre los pobres de la ciudad.

En el Ayuntamiento de Rivamontán al Monte se halla vacante la plaza de médico titular...

El Gobernador civil de Guipúzcoa ha autorizado a don Hillarion Sistiaga para remitir a don Ramón Alberdi...

El de Vizcaya ha autorizado también a la Sociedad Española de Dinamita para remitir a Torre-lavega...

Por arrojar basuras a los patios han sido denunciados los vecinos de las casas números 23 y 25 de la calle del Arrabal.

Hoy pueden presentarse a cobrar libramientos en la Depositaria-pagaduría de Hacienda...

El arquitecto Lavin Ossalla ha trasladado su habitación y estudio a la calle de Castelar (Pustochico), Hotel L.—Teléfono número 213.

Para academia, osonela y oficinas, se alquila en la calle de la Compañía, número 5. Informarán en la droguería de la Plaza de las Escuelas.

Estudiantes de náutica. Repaso de todas las asignaturas de la carrera y estudio especial de la trigonometría esférica, esencialísima para el conocimiento de la astronomía y navegación.

Preparación para exámenes de capitanes y pilotos de la marina mercante. Informarán en esta Administración.



Hoy muere el año dos del siglo nuevo y creo yo que despedirle debe como, al oír su postrimer gemido, despedí a su papá, que fue un bandido.

Más bandido fue aún el que hoy termina su vida breve! ¡Cuántas desventuras causó a la humanidad! ¡Con cuánta inquina la hizo sufrir dolores y torturas!

Catástrofes inmensas; fieros males; crímenes inauditos; penas hondas; la mar de escándalos archi-colosales y una porción de grandes traposandas.

Así que en este crítico momento en que ha llegado al fin de su destino, le hago saber mi sentimiento: —¡Anda y púdrete pronto, por cochino!

Tras de resistencia heroica cayó mi patria, el Transvaal, por la poderosa fuerza de un imperio colonial.

Esa fecha, año funesto para el Transvaal, tuya es... ¡¡¡Vete a morir ahora te maldigo... por cochino!

Estaba yo en mis glorias, año maldito, y ahora por culpa tuya no toco pito.

Ya los que me tenían están muy huecos y hasta mis electores se hacen los suecos!

Pídenme en loor tuyo mis testimonios... ¡Muérete y que te eleven dos mil demonios!

Sólo por la catástrofe inmensísima de Mont-Péle, que no hay quien no te achaque, para que más horrores no trajeras te debieron romper el alma... ¡naquel!

Hace dos meses, año destructor, te traje a este mundo un rayo de sol...

Estaba yo, entonces, en tal situación de hambre, que podía servir de farol.

Vi todos tus huecos con indignación y llegué a tenerte un odio feroz.

Pero ahora, a lo último, Silvea subió y gracias a eso como ya unión.

De tal bienandanza te soy, pues, deudor... ¡Cien veces bendito seas, año Dos!

Cada uno de tus predecesores con bárbara fiera se ha ido llevando el capilar adorno de mi gentil cabeza.

Tú, también, año dos, igual conducta has seguido sin duelo; de modo que entre todos, uno a uno, me habéis tomado el pelo.

Ahora que al fin vas a estrillar la pata, de mi odio no te salvo. ¡Recibe por tributo a tu memoria la maldición de

«Repara en que ya amengua el brillo de mis ojos, que ya mis labios rojos palidecieron van; que mis negros cabellos peinados a la mode de la Cleo Merodé, pronto encanecerán.»

Lo que copio te dije en tus horas primeras para que me trajeras un novio con buen fin. Y habiéndote importado mi ansia febril un higo, muges y te maldigo por marrano y por ruin.

Llegó del año el fin. A unos alegras a otros apena verle morir. ¡Y para todos es un año menos!

«¡Qué mundo, hombre, qué mundo!»

A ver, venga el balance. Préstamos: Aquí están. Réditos: Dos millones. ¡Qué año tan barbán!

A ver, venga el balance. Préstamos: Aquí están. Réditos: Dos millones. ¡Qué año tan barbán!

«Repara en que ya amengua el brillo de mis ojos, que ya mis labios rojos palidecieron van; que mis negros cabellos peinados a la mode de la Cleo Merodé, pronto encanecerán.»

Lo que copio te dije en tus horas primeras para que me trajeras un novio con buen fin. Y habiéndote importado mi ansia febril un higo, muges y te maldigo por marrano y por ruin.

Llegó del año el fin. A unos alegras a otros apena verle morir. ¡Y para todos es un año menos!

«¡Qué mundo, hombre, qué mundo!»

A ver, venga el balance. Préstamos: Aquí están. Réditos: Dos millones. ¡Qué año tan barbán!

A ver, venga el balance. Préstamos: Aquí están. Réditos: Dos millones. ¡Qué año tan barbán!

A ver, venga el balance. Préstamos: Aquí están. Réditos: Dos millones. ¡Qué año tan barbán!

A ver, venga el balance. Préstamos: Aquí están. Réditos: Dos millones. ¡Qué año tan barbán!

A ver, venga el balance. Préstamos: Aquí están. Réditos: Dos millones. ¡Qué año tan barbán!

A ver, venga el balance. Préstamos: Aquí están. Réditos: Dos millones. ¡Qué año tan barbán!

A ver, venga el balance. Préstamos: Aquí están. Réditos: Dos millones. ¡Qué año tan barbán!

A ver, venga el balance. Préstamos: Aquí están. Réditos: Dos millones. ¡Qué año tan barbán!

A ver, venga el balance. Préstamos: Aquí están. Réditos: Dos millones. ¡Qué año tan barbán!

A ver, venga el balance. Préstamos: Aquí están. Réditos: Dos millones. ¡Qué año tan barbán!

A ver, venga el balance. Préstamos: Aquí están. Réditos: Dos millones. ¡Qué año tan barbán!

A ver, venga el balance. Préstamos: Aquí están. Réditos: Dos millones. ¡Qué año tan barbán!

A ver, venga el balance. Préstamos: Aquí están. Réditos: Dos millones. ¡Qué año tan barbán!

A ver, venga el balance. Préstamos: Aquí están. Réditos: Dos millones. ¡Qué año tan barbán!

A ver, venga el balance. Préstamos: Aquí están. Réditos: Dos millones. ¡Qué año tan barbán!

A ver, venga el balance. Préstamos: Aquí están. Réditos: Dos millones. ¡Qué año tan barbán!

A ver, venga el balance. Préstamos: Aquí están. Réditos: Dos millones. ¡Qué año tan barbán!

Me juró el gran bribón que me quería y en marzo me fugó en su compañía. En agosto el infiel me abandonó y con otra en Logroño se casó. Y en diciembre, de mis inexplicables acabo de tosar las consecuencias. Todo en el año actual precisamente... ¡Qué año más indecente!

Desde que el mundo es mundo no ha habido un año más feliz, más alegre ni más simpático

Suenan las campanas de torres lejanas; espesas tinieblas envuelven los campos desiertos cual fúnebres gasas que flotan velando a los muertos.

Ocurrir que este año que a muchos ha dado la lata por fin esta noche de negras tinieblas estira la pata. ¡No el dolor nos venza que fue un sinvergüenza!

Para honrar la memoria de ese difunto ilustre, que se ponga en su tumba esta corona fúnebre!

Yo.

Yo.

Yo.

Yo.

Yo.

Yo.

<

FORTUNA PERDIDA!



Dr. Munyon. Mi sistema se concreta a reconstituir al paciente...

Millares de personas quebran anualmente debido a mala digestión y enfermedades del estómago.

El Remedio de Munyon para la dispepsia pone en condiciones para comer lo que gusta...

El Remedio de Munyon para las Almorranas las cura eficientemente...

El Remedio de Munyon para el Reumatismo cura el reumatismo con tanta seguridad...

157 Remedios para 57 enfermedades. La Guía de la Salud, consultas médicas...

Depósitos en Santander: V. Villafraña y Calvo, Cabilas y C.ª y en todas las farmacias más acreditadas.

En la Librería General, Correo, 10

Se admiten suscripciones y renovaciones a la Instrucción Española y Americana. Moda Elegante. La Mujer en su casa. La Estación. Última Moda. Eco de la Moda...

TURRONES DE GIJONA

ALICANTE, NIEVE, FRUTAS, YEMA, PELADILLAS Y PIÑONES a 3 pesetas kilo. GARANTIZAMOS SU LEGITIMIDAD Y FINURA.

Barredo hijo y Mardones, Velasco, 11 y 13

Turrones Tan legítimos y tan finos como los que otros venden a 4'50 el kilo...



(Conferencia telegráfica de la madrugada)

Consejo de ministros

Según la nota oficial del Consejo de ministros, el señor Silveira expuso a sus compañeros de Gabinete...

El Consejo deliberó sobre las previsiones que incumben a España, aunque nuestros representantes en el extranjero...

El señor Villaverde leyó el decreto prorrogando el actual presupuesto durante el año 1903...

Leyó también el resultado del expediente del crédito de 256.352 pesetas para reparar los cables de Cádiz a Tenerife...

Se aprobó la prórroga de un semestre para realizar los trabajos de reforma de la ley de minas.

Se devolvió al ministerio de la Guerra para nuevo examen, la modificación de los servicios respecto al aumento de jueces militares.

Se acordó la prórroga hasta fin de enero del plazo para la redención a metálico. Se aprobó un decreto del señor Maura...

Se aprobó la instrucción de premios administrativos de Hacienda. Aprobáronse varias disposiciones para evitar la viruela.

Se acordó el servicio telegráfico permanente entre el ministerio de Marina y los Arsenales. Se aprobó la habilitación de las boyas y valizas necesarias en el puerto de Ferrol.

Se aprobó un decreto reglamentando el pago de haberes, comisiones y gratificaciones en el cuerpo de la Armada.

Los buques Lepanto y Carleña Cisneros quizás no puedan figurar en la escuadra, por no hallarse aún terminados a mediados de enero.

Los tetuanistas En breve celebrarán una reunión los amigos del duque de Tetuán para tratar de asuntos electorales.

Canalejas Llegó a Algeciras el señor Canalejas. Las Cortes A mediados de enero se publicará el decreto de disolución de Cortes.

Los carlistas Ascenden a 30 los candidatos carlistas que lucharán en las próximas elecciones.

Romero Ha llegado a Madrid el señor Romero Robledo.

Baja Los valores en Bolsa han sufrido una baja de 50 céntimos.

Huelga. Adhesión a Canalejas Comunican de Barcelona que la huelga sigue en igual estado.

De Marruecos Dicen de Tánger que de Túnez telegrafían que allí circula el rumor de que Francia sostiene a los rebeldes marroquíes.

En Tánger hay tranquilidad, no temiéndose nada allí. El Consejo de ministros de Francia apreció que los asuntos de Marruecos no son susceptibles de provocar complicaciones internacionales.

Francia e Inglaterra están resueltas a mantener el statu quo, aunque derroten al Sultán.

De Londres dicen que en el caso de que triunfara la insurrección debe confiarse a España la misión de normalizar el imperio, asumiendo Inglaterra y Francia los gastos de la expedición.

De Algeciras comunican que los pasajeros de Ceuta dicen que el campo exterior está vigilado por la caballería, ante el temor de que pueda alterarse el orden en las kábilas fronterizas.

Un vapor español ha llegado de Ceuta para conducir a Tetuán al señor Canalejas. Entre los llegados a Tánger huyendo de Fez se halla el administrador que nombró el Sultán para aprovisionar las tropas.

De Londres dicen que los buques ingleses Bachante, Diana y Victorious salieron de Malta con rumbo a Marruecos. El Immacable marchará el miércoles.

Al Daily Mail, de Londres, le dicen de Tánger que las autoridades inglesas juzgan exajeradas las noticias de Marruecos, pero que no dejan de inquietarse por el curso de los acontecimientos.

Agregan que la intervención extranjera tendrá consecuencias graves si Inglaterra quiere mantener el statu quo. Los combates trabados en Marruecos dicen—no se refieren a la política sino a la religión.

A los súbditos ingleses en el imperio se les ha ordenado abandonar el interior y refugiarse en las costas. En Tánger se asegura que el Sultán se ha encerrado en el palacio de Fez con toda la artillería y municiones, atrincherándolo, por temerse un ataque de los rebeldes.

De París dicen que por todos los conductos se confirma que la derrota del Sultán fue completa. Los rebeldes seguían estrechando el cerco de la ciudad y los extranjeros tratan de huir.

Es inexacto que los rebeldes se hayan apoderado de Fez. En Roma despierta vivísimo interés la cuestión de Marruecos.

La prensa inglesa y la francesa consideran gravísima la situación del imperio marroquí. Los periódicos de París manifiéstanse unánimes en que Francia no señale su actitud en la cuestión de Marruecos, preci-

sando que intervenga de acuerdo con España e Inglaterra, a fin de evitar sospechas desfavorables. Sigue bajando en la Bolsa de París el exterior español.

De Tánger dicen que el pretendiente consiguió adquirir fama de santidad en la tierra del Islam, aprovechando su semejanza con el actual Sultán, que comen-zó predicando la guerra santa para subir al Trono.

Dicho pretendiente ha sido camellero y ha hecho uso de varios nombres. De Valencia dicen que el regimiento de Guadalajara está dispuesto para marchar al Africa, habiéndose retirado las fuerzas que dan guardia al presidio.

También está dispuesto el regimiento de Tetuán. Parece que estos regimientos irían a sustituir las fuerzas que hay en Andalucía.

Se incorporan los que están en uso de licencia. De Cádiz dicen que el Numanca conducirá las fuerzas que están preparadas.

En Ferrol también hay preparadas fuerzas del ejército y de la marina. En Barcelona se incorporan a sus cuerpos respectivos los que estaban con licencia.

Marchó a Cádiz el Rio de la Plata. Temores de naufragios Dicen de Ferrol que faltan allí muchas embarcaciones, temiéndose que hayan ocurrido naufragios a causa del temporal.

A Ceuta De Algeciras dan cuenta que marchó a Ceuta el señor Canalejas, acompañado del señor Díaz Moreu.

Bandolero detenido En Sevilla ha sido detenido el bandolero apodado El niño de Valencia, fugado del presidio de Ceuta, donde cumplía condena como autor de un robo de 90.000 duros.

Entierro En Zaragoza se celebró con gran solemnidad el entierro del cabo de la guardia civil que fue muerto por el asesino del Juez municipal de Cadrete.

Fue el entierro una verdadera manifestación de duelo. Acompañó al cadáver un piquete de la guardia civil con hachones.

Presidió el duelo el Capitán general y demás autoridades, y asistió un gentío inmenso. Los Humbert Dicen de París que aún se tardarán varios días en interrogar a los Humbert.

El dentista de madame Dalaza reclama los 25.000 francos de premio, fundándose en que él descubrió las cartas de Román D'Aurignac, con lo que facilitó la detención.

Eva Humbert dice que las cárceles de Madrid son húmedas y frías, sudan agua y despiden pestilentes olores. De Venezuela Un despacho de Washington dice que antes de aceptar el arbitraje, Inglaterra reclama de Venezuela el pago de 400.000 dollars y Alemania 300.000 y las escusas correspondientes.

La ley de caza Se ha ordenado al Consejo de Estado el pronto despacho del reglamento de la ley de caza, en vista de las numerosas dudas que surgen al ser aplicada.

Viajera El día 10 de enero vendrá a Madrid la condesa de París. Concurso Mañana publicará la Gaceta el anuncio del concurso para cubrir la vacante de secretario de la diputación provincial de Oviedo.

Palacio municipal El marqués de Portago estudia la construcción de un gran palacio municipal en los Jardines del Retiro, sin gravar el presupuesto del Ayuntamiento.

Gratificaciones Mañana será firmado el decreto relativo a las gratificaciones de la Marina. Informe El señor Sánchez Toca informó al Rey respecto a los trabajos que se hacen en el ministerio de Marina.

De Caza El Rey estuvo hoy cazando en el Pardo. Juguetes a los niños Acompañado de la familia real, hoy ha repartido el Rey numerosos juguetes a los asilos de los niños.

Conflicto conjurado Ha quedado conjurado el conflicto de los cárceles de Madrid, donde estaban desatendidas las necesidades de los reclusos. El Gobernador ha ordenado a la Diputación facilitar el crédito necesario.

Descanso dominical El Gobernador, de acuerdo con los comerciantes, ultima los detalles para llegar al descanso dominical. (Después de la Conferencia) Madrid 31—2'30.

Anarquista fugado Dicen de Barcelona que cuando se disponía a zarpar con rumbo a Génova el vapor Helvelia conduciendo a varios anarquistas, se notó que el anarquista Pierconti, que con otro iba sobre la cubierta del buque, había desaparecido.

En seguida que el capitán notó la desaparición, lo puso en conocimiento de la policía. Se ha telegrafiado a Certe y Niza, para ver si es que va en el barco oculto en alguna bodega ó por el contrario saltó a tierra.

La mezcla del pimentón El señor Maura ha redactado instrucciones a los Gobernadores para que prohiban la mezcla del pimentón. La medida solo se refiere a ciertos casos, continuando por lo demás el statu quo.

Del Consejo Los acuerdos adoptados en el Consejo, respecto al conflicto de Marruecos, han sido de proceder en igual forma que Francia e Inglaterra, sin intervenir en el asunto, pero teniendo preparadas tropas y barcos para en caso de que sean necesarias.

Disposiciones de Hacienda El señor Villaverde ha dictado una disposición consignando en los presupuestos una cantidad para los ejercicios cerrados. En los presupuestos prorrogados se han eliminado las partidas zanjadas y declaradas cesantes todas las delegaciones extranjeras.

El material de las mismas se entregará al Banco. Pago de supón El jueves pagará el Banc de España el supón. Decreto Hoy se firmó el decreto dictando reglas para la aplicación en los Ayuntamientos de las instrucciones referentes al procedimiento de apremio por débitos a la Hacienda.

Confirmación La prensa oficiosa de París confirma que Francia e Inglaterra no enviarán barcos a Marruecos. Consejo En el Consejo de ministros celebrado en el Elíseo Mr. Delcasse expuso la situación de Marruecos, diciendo que era satisfactoria.

Se acordó aumentar 15.000 francos al premio para los agentes que capturaron a los Humbert. Insostenible Dicer de Lisboa que la situación del Gobierno es insostenible.

Horrible incendio Dicen de Málaga que un incendio ha destruido un lavadero, el café Inglés y un taller de planchado establecidos en las casas próximas. Las pupilas de una casa de lenocinio colindante, presas de horrible pánico se lanzaron a la calle en camisa.

Los bomberos salvaron milagrosamente a una anciana y tres niños que dormían en la casa donde se inició el fuego. Resultaron heridos un bombero y un guardia. El incendio duró 20 horas. RICARDO.

DEBE LEERSE

La Librería de la señora Viuda de José Alonso hace saber al público que en virtud de un contrato que ha celebrado con la importante Revista madrileña Blanco y Negro...

Por la belleza de sus ilustraciones en color, por lo escogido y ameno de su texto, é interesantes informaciones, Blanco y Negro ha llegado a ser el periódico predilecto en todas las casas, y uno de los mejores semanarios europeos.

BASES DE LA SUSCRIPCIÓN

1.ª Un mes, 1'15 pesetas; trimestre, 3'40 pesetas, ó sea, aproximadamente, el infimo precio de 26 céntimos el número, toda vez que Blanco y Negro publica 13 números al trimestre.

2.ª El pago y remite a nuestro domicilio, calle del Puente, número 14, el siguiente boletín:

D. calle núm. piso se suscribe por meses, á contar desde el mes de enero de 1903, á BLANCO Y NEGRO.

3.ª El cobro de la suscripción se hará a domicilio y por adelantado.

REGALO

Los que se suscriban por el trimestre de enero, febrero y marzo de 1903, recibirán gratis antes de fin de enero un elegantísimo almanaque perpetuo de pared, de una forma nueva y original, y cuyo precio para el público será de una peseta.

ALMACEN DE MUEBLES Y TAPICERIA. La más surtida y barata de Santander. V. Araluce. Plaza de Pombo

Un matrimonio sin familia, alquila un gabinete amueblado, con dos camas, en sitio céntrico. En esta imprenta informarán.

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO" 188

Los caballeros de la noche

Por PONSON DU TERRAIL

gas y brumosas noches de invierno, que toman auge con las estrofas monótonas de los bardos y de los poetas, y que no terminan con las amonestaciones de los sacerdotes, que las representan como uno de los pecados más graves, porque estos mismos no se sienten con fuerzas suficientes para combatirlos de un modo radical. Esas primeras impresiones siguen á menudo al hombre más inteligente á través de su edad madura: están, sí, adormecidas por mucho tiempo; pero se despiertan alguna noche tenebrosa, ó en una hora solemne y fatal, presentándose entonces á los espantados ojos de lo que ya no creían en ellas, embosadas en esa altiva, melancólica y salvaje poesía, con la cual acostumbra los pueblos primitivos á revestir sus tradiciones y creencias. Así, lord Bothwell, el escéptico y el impío, el burlón y el criminal lord Bothwell, y Maitland, su digno cómplice, luego que echaron de ver á aquella mujer andrajosa, á aquella desgraciada que se arrastraba á sus pies excitándole á la caridad con suplicante voz, se acordaron al mismo tiempo de un célebre cuento, la Mujer de los Matorrales, que habían oído en su niñez. Esta leyenda, terrible entre todas las

leyendas, era narrada en las montañas escocesas; los viejos las comunicaban á sus pobres nietecillos, y más de un pastor, que se había retardado en las malezas de un valle sombrío, había entrado fuera de sí, asegurando que entre los gemidos del viento había distinguido los sollozos de la heroina de esa lígubre historia, que vamos á contar al lector en pocas palabras. En cierto tiempo muy remoto, había en un desfiladero de los montes Cheviots, cierto castillo habitado por una jóven. La condesa Blanca, que así se llamaba, vivía en la soledad y en la oración desde la partida de su esposo el conde Héctor, que estaba peleando en la Palestina. Rara vez se le veía pasear bajo los grandes árboles que rodeaban su morada, y cuando llegaba ese caso, siempre iba acompañada de una vieja criada que la protegía con sus canas. Diez años habían pasado sin que se supiese si su marido vivía ó no, y la condesa tenía veinticinco años escasamente, era muy bella y todos los castellanos vecinos suspiraban al verla pasar. Unos habían tratado de penetrar en su castillo, otros le enviaron su paje más gracioso y seductor, encargado de expresarle la pasión de su señor en las palabras más doradas; pero pajes y castellanos fueron despedidos del mismo modo por la virtuosa jóven. Hubo uno entre ellos más altanero y atrevido que los demás, y acaso también más enamorado; que hizo por vencer todos los obstáculos; más fueron vanos todos sus esfuerzos. Hasta llegó á usar la amenaza como antes los ruegos, y Blanca continuó impasible. Llamábase Harold, era jefe de clan y más rico y poderoso que todos sus veci-

nos. El resentimiento que sufrió en su derrota fué violento, que juró perder á la condesa, para lo cual la acusó de brujería, considerada entonces como el mayor de los crímenes, y cuyo irremediable castigo era la hoguera. Poco después fué detenida Blanca, sometiéndosela en seguida á la decisión del tribunal eclesiástico. En vano hizo ver su inocencia, en vano invocó su vida sencilla y piadosa como prueba irrecusable de la pureza de sus costumbres y de sus prácticas religiosas: Harold había prodigado el oro, comprado testigos falsos y ganado á todos los miserables de la comarca, y la jóven condesa fué declarada culpable y condenada á la hoguera. El día anterior á aquel en que había de verificarse el suplicio, fué Harold á Glasgow para saciar su venganza con el espectáculo horrendo de la muerte de su víctima, y al entrar en la posada se encontró con una pobre que le pidió limosna, tan parecida á la condesa Blanca, que le dió miedo y no quiso socorrerla. —Dios tenga compasión de vos! exclamó la pordiosera con acento á la vez suplicante é irónico, que le heló de terror. Aquel hombre sintió por un instante el peso del remordimiento, se avergonzó de su abominable conducta, y hasta pensó ir á declarar la verdad de todo, salvando así á su infeliz víctima. Pero esta emoción saludable pasó con la rapidez del relámpago, ahuyentada por el terrible deseo de venganza que le dominaba. Blanca fué quemada viva en la plaza pública. Entonces su verdugo tomó nuevamente el camino del castillo; pero sorprendido por la noche, se vió obligado á pedir habitación en una hostería, en la cual salió á abrirle una criada, cuyas facciones todas eran idénticas á las de la condesa. Esta circunstancia fué causa suficiente para que extremeceido, metiera espuelas al caballo y continuase su viaje en medio de la obscuridad de la noche. —Feliz viaje y hasta la vista, le dijo la sirvienta con la misma voz irónica y suplicante que tanto le sobrecogió antes en las calles de Glasgow. Harold llegó á su morada á los primeros albores del día. El primer objeto que se presentó á su vista fué una mujer dormida en el umbral con la cabeza metida entre las manos, que al ruido del caballo se despertó fijando una mirada tenaz en el ginete. Harold no pudo contener un nuevo grito de estupor: la mujer que tenía delante era viva imagen también de la quemada. Entonces faltó poco al conde para volverse loco; espantóse el corcel con el grito lanzado por su amo, se volvió atrás y cogiendo el bocado entre los dientes, llevó al ginete medio muerto por entre los matorrales. Así estuvo corriendo el caballo por espacio de diez años. Cada vez que su dueño quería detenerse para descansar un poco, se levantaba ante él una figura blanca, que no era otra que la bella Blanca, con el mismo vestido que llevaba cuando subió á la hoguera. El caballo volvía entonces á tomar su furiosa carrera. Al cabo de los diez años había el infeliz Harold recorrido en todos sentidos y sin detenerse jamás, una hora siquiera, las estensas colinas y los numerosos vallecillos cubiertos de matorrales que rodeaban su castillo, en un radio de diez leguas, hasta que una tarde se encontró en la misma puerta, de la que habiendo ya desaparecido la mujer fantasma, se detuvo el caballo. El conde Harold se acordó entonces de

que, al partir para Glasgow, había dejado dos rubias y encantadoras niñas gemelas, cuya madre había muerto al darlas á luz, y entró en el castillo para recobrarlas: despertóse en él la ternura de padre. Las pobres criaturas habían crecido considerablemente en aquellos diez años, y se habían convertido en bellas jóvenes de tímida mirada, de ruborosa frente, de blancas y delicadas manos; pero con el aumento de edad se habían borrado sus facciones infantiles, que se sustituyeron con otras en todo iguales á las de la infortunada Blanca. Este último golpe acabó con Harold, que exhaló un último suspiro de desesperación y de horror, cayendo muerto instantáneamente, y al mismo tiempo que un fantasma montaba en el caballo que se habia quedado á la entrada de la casa, y se alejaba lanzando gemidos mezclados de una risa irónica. Era la sombra de la condesa, la mujer de los matorrales, que se llevaba el alma del calumniador. Desde entonces, todos los que habían tocado el dinero de Harold para acusar á Blanca, no podían detenerse entre los matorrales sin tropezar con la temible sombra, siempre montada en el caballo de su perseguidor. Pero no sólo la vieron sus contemporáneos, sino que también sus descendientes; y aún transcurrido mucho tiempo, todo aquél por cuyas venas corriese la sangre de los calumniadores, se abstendría de salir de su casa al anochecer, en el temor de encontrarse con la mujer de los matorrales, cuya sola presencia les habría privado de la vida. Ahora se comprenderá por la analogía de esta leyenda con la aventura ocurrida

Precios de suscripción y de los anuncios

SUSCRIPCION	
Trimestre, en la capital.....	3'75 pesetas.
fuera de la capital.....	4'25 >
Extranjero, un año.....	40 >

ANUNCIOS	
En 1.ª plana, la línea (cuerpo 8)....	1'50 pesetas.
En 2.ª id. la id.....	1'00 >
En 3.ª id. la id.....	0'50 >
En 4.ª id. la id.....	0'10 >

Reclamos y comunicados, desde 2 pesetas en adelante la línea.
 NOTA. Rebajas proporcionales, según el importe de los anuncios.—Anuncios extranjeros un 25 por 100 sobre los precios de tarifa.

ESQUELAS DE DEFUNCION	
En 1.ª plana.....	25 pts.
En 2.ª id.....	15 >
En 3.ª id.....	10 >
En 4.ª id.....	5 >

PUNTOS DE SUSCRIPCION	
En 1.ª plana.....	15 pts.
En 2.ª id.....	10 >
En 3.ª id.....	5 >
En 4.ª id.....	5 >

En la Administración, planta baja de la casa número 3 de la calle de la Compañía, y en el Centro de suscripciones de Santiago Chaves, en la Vía Vieja, tienda de objetos de escritorio, y en la Librería General, Correo, 10.
 Todos los pagos por concepto de suscripciones, anuncios, venta de periódicos y cualquier otro que se refiera a la Administración, se hará en el tander.

Número suelto, 5 céntimos.--Número atrasado, del año, 25, y de años anteriores, 1 peseta.--Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

Estómago Higado CALENTURAS REBELDES

ELIXIR VERDI

THE COSMO S. en C. BARCELONA

Elogiado y prescrito por eminencias médicas de España y Extranjero

Los que sufren del estómago no tienen nada más positivo, seguro e infalible.

PRECIO: 2 pesetas frasco

Unio depósito en Santander: Sociedad Española de Droguería General

Compañía de los ferrocarriles DE SANTANDER A BILBAO
 Dividendo a las acciones

Desde 1.º de enero próximo se pagarán, con deducción de los impuestos legales, en los Bancos de Bilbao, del Comercio, de Vizcaya y Crédito de la Unión Minera, de esta plaza, y en Santander el Banco Mercantil y Banco de Santander, contra cupón número 11, un dividendo de 4 por 100 a las acciones de esta Compañía, a cuenta de los beneficios acumulados en el ejercicio corriente.

Compañía de los ferrocarriles DE SANTANDER A BILBAO
 Dividendo a las acciones

Desde 1.º de enero próximo se pagarán, con deducción de los impuestos legales, en los Bancos de Bilbao, del Comercio, de Vizcaya y Crédito de la Unión Minera, de esta plaza, y en Santander el Banco Mercantil y Banco de Santander, los cupones vencimiento 31 de diciembre de 1902 de todas las obligaciones de Santander a Solares, y los de 1.º de enero próximo de todas las de las líneas de Santander a Bilbao, Cadagua, Ramales y emisión de 1902.

JARABE DE GIBERT
 y Grajeas de Gibert
 AFECCIONES SIFILITICAS
 VIGIÉS DE LA SANGRE
 Productos venenosos fácilmente tolerados por el estómago y los riñones.

Gran barato
 Viuda de Zaccarias del Castillo
 10—Abarozanas—10
 PARA REYES
 Completo surtido en géneros de punto, chalecos Bayona para caballero, señora y niños. Ropa blanca en camisas, faldas, pantalones y camisas de dormir.
 Extensa colección en faldones, gorras, chaquetillas lana, camisas, jubones y vestidos.
 Gran rebaja de precios en todos los géneros.

PAVOS
 Para las Pascuas y Reyes
 Se detalla una partida a precios económicos. En Campogiro, antigua Metalúrgica.

SOLUCIÓN BENEDICTO
 de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis crónicas, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2'50 pesetas. Depósito: farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y en Santander don V. «Villafranca» y Galvo, Diez Solorzano, Hontanán, y la Sociedad Española de Droguería General en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo.

Campagne Generale Transatlantique
 VAPORES CORREOS FRANCESES
 MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS

Viajes rápidos directos

Habana y Veracruz
 SALIDAS EL 22 DE CADA MES

El 22 de enero saldrá de Santander para HABANA y VERAORUZ el magnífico vapor nombrado

LA FRANCE
 capitán Mr. Burginhat.
 Saldrá de este puerto el 27 de enero para Colón y escalas, el vapor

CANADA
 capitán Mr. Jeffrey
 Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosa cámara; a los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días.
 A bordo hay criados y cocineros españoles. Se da excelente trato y habla español.
 Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores VIAL HERMANOS, Muelle, 32.—Teléfono número 34. Agencia de la Compañía Internacional de vagones-camas.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SÁNDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1893. Veinticuatro años de éxito creciente. Únicas aprobadas y reconocidas por las Reales Academias de Barcelona y Madrid, y sus reconocimientos científicos y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 1/2 real.—Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remite por correo anticipando su valor.

Pedid Sándalo Pizá.—Desconfiad de imitaciones.

VERDADEROS GRANDES de SALUD del Dr. FRANK
 Purgativos, Depurativos y Antisépticos

Centra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias: JAQUECA, MALESTAR, PESADEZ GÁSTRICA SIN CAMBIAR SUS COSTUMBRES ni disminuir la cantidad de alimentos, se toman con las comidas, y despiertan el apetito. Exíjase el Boleto adjunto en 4 Colores, impreso sobre las cajas azules metálicas y sobre sus envoltorios.

Toda caja de estas u otras clases, se hará mas que una infinidad de pólizas.

Paris, Farmacia LEFRANC, 9, Rue de Cléry y en TODAS LAS FARMACIAS.

Pedro Domecq
JEREZ DE LA FRONTERA
 CASA FUNDADA EN 1730
 Autorizada para el uso de las Armas Reales por R. O. de 18 de octubre de 189

Vinos superiores de Jerez
 COGNAC FINE CHAMPAGNE
 MARCAS: UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA Y FUNDADOR
CHAMPAGNE PEDRO DOMEcq

Representante exclusivo en Santander:
FEDERICO DEL RÍO PEREZ, Lope de Vega, 7
 De venta en todos los cafés, casinos, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

Sociedad Española de Droguería General
 (ANTES PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑÍA)
 PLAZA DE LAS ESCUELAS.—Sucursal: WAD RAS, 1 y 3, al lado de "Singer"

Gran surtido de productos químicos, especialidades farmacéuticas, aguas minerales, perfumería, fotografía, esponjas, cepillería, pinturas de todas clases, etcétera, etc.

Papeles pintados estilo modernista y de todas clases, en la sucursal, Wad-Ras, 1 y 3.

The Equitable Assurance Society Limited States United
 (LA EQUITATIVA)

Durante los últimos diez años La Equitativa ha pagado a sus tenedores de pólizas por dividendos **26.056.531'99 dólares**; cifra mucho mayor que la suma satisfecha por Compañía alguna en igual período de tiempo; quedándose hoy, después de aquel importante desembolso y para atender a ulteriores distribuciones de dividendos, en las fechas de sus vencimientos, un sobrante de **más de 71 millones de dólares**, superior en muchos millones al de cualquiera otra Compañía de mundo.

La Equitativa es en España la más popular; la que paga más timbre del Estado por razón de pólizas; la que mayor contribución satisface por primas recaudadas y la que tiene una cartera mayor de seguros en vigor.

El depósito constituido en garantía especial de sus tenedores de pólizas no es parcial, con relación a un tanto por ciento de las primas, como el que tienen otras Compañías, sino por la suma máxima requerida por la ley; es a saber, **un millón de pesetas**, por cuya suma tiene hipotecado su palacio de Madrid, según escritura pública otorgada ante el notario don Francisco Moragas.

Buen negocio
 Se vende en buenas condiciones todo el material en explotación de cinematógrafo, fonógrafo, linternas para la mariposa, aparato para sacar vistas y una magnífica colección de vistas en colores y de las más modernas.
 Todos los aparatos son de los más perfectos conocidos.
 Diríjase para tratar a Joaquín Repollés, Daoiz y Velarde, 27, 1.º, Santander.

Gran subasta todas las noches
BLANCA, 18

Se desea un oficial sastre para Ramales.
 Informarán en dicho pueblo en la sastería de B. Arguelles.

Pérdida En el barrio de Puertochico se le extravió ayer a un carretero una chaqueta con algunos papeles de interés en los bolsillos. Se suplica a la persona que la haya encontrado la entregue en esta Administración.

Se compra un burro y un carrito para repartir carbón. Informarán San Francisco, 29, paraguitería.

Un viaje al Transvaal durante la guerra
 por el doctor D. Vicente Vera

Pintorescas descripciones del país
 Cuadros de la guerra
 Semplanzas de los principales personajes. Episodios y anécdotas

Esta obra forma un magnífico tomo de cerca de 500 páginas con preciosas láminas fotográficas.

Un viaje al Transvaal durante la guerra
 POR DON VICENTE VERA
 Cupón para obtener esta obra, que cuesta 5 pesetas, en la Librería General, Acera del Correo, con un 20 por 100 de rebaja.
 EL CANTÁBRICO.

H Agencia Internacional de **V** Anuncios
Haasensteyn y Vogler
 Calle Fernando VII, 2.—BARCELONA

Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa. Presupuestos y toda clase de informes referentes a publicidad, a petición. **Sucursales y Agencias** en Berlín, Hamburgo, Viena, Roma, Milán, París y todos los grandes centros de Europa. Departamento especial para anuncios en el extranjero.—Servicio rápido y concienzudo.

PURGACIONES recientes ó crónicas, estrecheces, úlceras ó chaneros venéreos y sifilíticos. Curación en pocas horas con una sola caja de SÁLFALINA.
 Se vende en Santander: droguería de la calle de Tableros.

SE HA PUESTO a la venta el
ALMANAQUE BILLY-BILLIERE PARA 1903

VENTAJAS GRATIS A LOS COMPRADORES
 Participación al billete de Navidad núm. 3.325.—Seguro de 1.000 pesetas contra los accidentes de transportes.—730 regalos.

Precio: 1,50 rústica; 2 en cartón.